版式:张 瑜

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com

## 月留痕

我对山村老人的印象,是从旱烟袋开始 的。有许多反映农村生活的电影、电视剧, 包括一些摄影图片,往往都有手握旱烟袋、 胡须花白的老人。旱烟袋成了农村老人的 象征,也是一段历史的道具与见证。

飞扬的烟灰、盘旋的烟圈、弹指间的潇 洒;有时只是点着,看袅袅青烟悠然摇摆, 解除无聊和烦恼。常言道:烟酒不分家。 曾几何时不管什么地方、什么场合,敬人抽 烟是基本礼节,而且不能落下在场的每一 个人,否则会得罪人。在某些场合,劝"烟" 和劝"酒"同等重要,甚至大有不达目的誓 不罢休的势头。

在我的记忆中,农村上了年纪的老人, 无论是下地还是串门,都习惯把一支长长 的旱烟袋用手握着或别在腰间。累了休息

事如烟

昨晚,二哥打电话说,给我

二哥是地道的农民,或者

党

的邮箱发了封邮件,是他的人

党申请书,让我看看,给他把把

关,在文字上给他再润色一下。

可以说是农民工,田地里的活

忙完了,他就常年在县城打零

工,开个小型拉货车,帮人拉

货送货。1959年出生的他,今

年虚龄也60岁了。

他这样的情况,还

要申请入党,在世

俗者眼里大概有点

不可思议。其实,

此前二哥多次谈起

过要入党,也写过几

次入党申请书,这次

是他写的又一封申

读了二哥的申请

我仔仔细细地

书。他的人党愿望没有华丽的

辞藻,没有一点功利的色彩,

完全是自己对党直白的心声,

是他发自肺腑对党的热爱、对

己曾经是一个无法被推荐上高

中的"可教子女",一个"短款

户"家庭里唯一的劳动力,一个

连娶媳妇都很困难差点给人做

了"上门女婿"的人,一个无力

盖房子而住在别人废弃的烂窑

二哥在申请书里写到,自

请书了。

党的信仰。

# /JA

### □ 杜学峰

的间隙,便坐在田间地头的苇笠蓑衣上,也 可是一处干净石头或草地上,甚至干脆把 锄头、镢头、犁耙等农具放倒,坐在它们光 亮的木柄上,然后从腰间拿起烟袋,在身边 石头上或者鞋底上敲掉烟袋锅里残留的烟 渣,再把烟袋锅插到烟包里麻利地按上一 小撮旱烟丝,用布满老茧的手指匀称地抚 平,仔细端详一阵,慢悠悠地划着火柴把烟 点燃。最后狠狠吸两口,一是把烟袋锅里 的烟烧旺,二是能够真实而迅速地过把烟 瘾。接下来,便可在吞云吐雾中尽情品尝 烟的滋味。如果在家里,老人不会轻易用

校对:桂 璐

火柴点烟,而是直接把烟袋杆伸到灶底或 者炉子上将烟袋点燃,其他在座的同龄人 便把烟袋挤到一起,相互借火。

我爷爷一生秉性耿直、重情重义,乡里 乡亲都很敬重他。无论是搞合作社还是 整修水库,爷爷一直都是认真细致、公道 实在,后来担任了十多年的大队保管员。 大队的仓库就在村前,仓库里来人少,爷 爷忙碌完就用嘴衔着那根旱烟袋,狠劲地 抽几口,因而抽烟也成了习惯。无论赶路 还是做农活,旱烟袋总不离身,大都别在 腰后面。碰到烦心事,也吸着烟,紧锁眉

头,缓慢地吐着烟圈。参加工作后,有时 我递上卷烟,爷爷总是说:"这烟又贵,又 没味。"有时,他还会把烟纸撕开将烟丝再 装入光亮的烟袋锅里。有一次,爷爷把旱 烟袋给我,让我吸一口。我把烟嘴放在嘴 里猛地一吸,烈烈的烟味呛得我直咳嗽, 心里直呼上当了。爷爷嘿嘿地笑着,又接 过烟袋吧嗒吧嗒地抽开了。

烟袋对于村里的老人来讲,那是形影不 离、相伴四季的伙伴。烟袋升腾的浓浓烟 雾里,有春耕秋收的辛劳与惬意,有谈天说 地的沉思与感悟,有家庭和睦、子孙缠膝的 幸福与满足,也有琐事扰心的愁怨,更有对 生活、生命的真切感慨。

现在,随着经济社会的发展和人们生活 质量的提高,"吸烟有害健康"已成为大家 的共识,越来越多的人不再吞云吐雾,而爷 爷腰间别着旱烟袋渐渐远去的背影我始终 记忆犹新。

光, 瞧你们真有出息啊!"

巴饿得直叫唤。

大老板有很多话题聊。"富贵爹鄙

夷地说:"原来养狗是为了沾狗的

会和成见,就闭了嘴,弯腰开始割

麦。可是麦子没割几捆,媳妇就打

来电话,说狗粮全被猫偷吃了,京

狗粮的,这可咋整啊?"富贵爹在旁

边听见了,见富贵急得像火上墙似

富贵见一时打消不了爹的误

富贵着急地说:"乡下哪有卖

## 不经意间有了艺术爱好,好几个圈子呢,

艺术水准没见长进,随礼 却成了正题,悲哀的是平 日里淡漠自己存在的,有 了随礼事宜发动几波人再 三叮咛,言传一声就已铭 记于心,诚恐生怕遗忘时

城里也有城里的好

起。小时候信息不发达,距离远相互间起的 产队还有同乡紧邻一个大队起重样的名字。

如今,同名闹出好多尴尬来。年前乡下 一个与我同名者进城办事遇到交通违章,在 滨河西路交警岗楼玻璃上被贴了张检讨书, 我不曾留意,倒是县纪委一个朋友路过此地 将检讨书拍照发我微信上,后边还附个笑脸 眨巴眼睛,大有取笑之意,我也懒得解释,回

文明进步到今天,一切该与时俱进,革除

## 直姓人家

夏季雨水多,麦子熟了得抢 收。不然,眼见到嘴的麦子就有可 能被老天糟蹋了。富贵爹有五亩 麦子,其中有两亩多是梯田,需手 割肩背。

富贵爹望着这两亩多梯田却 犯起愁来。因为,老伴不久前上山 放羊,摔伤了腰,正卧床静养呢,一 点忙也帮不上。自己六十多岁了, 干起农活来,总是心有余力不足。 这收麦子又是个重活,单凭自己,

往回赶,连媳妇也带了回来,媳妇

为赶早凉,富贵爹鸡叫二遍就 下地割麦了,富贵却太阳升得老高 了才来到麦田。富贵爹把镰刀递 给富贵说:"你媳妇呢?"富贵说: "在家伺候京巴呢。"富贵爹有些耳 背,听岔了,说:"你妈不用怎么伺 候,自己拉根棍子,也能下床上茅 房。"富贵提高声音说:"是在家陪狗 呢!"富贵爹这下听清,一下子拉长 了脸说:"城里狗跟乡下狗不一样

富贵不想媳妇被爹误会,就给

怀里还抱条京巴。

吗,还要人伺候,我看就是借口!"

## 的,虽然气富贵两口子玩物丧志, 却又有点于心不忍,说:"昨晚你俩 吃的大公鸡,还剩不少呢,我和你

### □ 张绍国

城里的狗

爹灌输养狗经:"爹,你是少见 多怪。现在城里养狗跟养孩 子似的。就说我们家的京巴 吧,每天都要照顾它饮食,陪 它听音乐,给它讲故事,以此 培养它的灵性,你瞧我们家的 京巴多乖巧可爱;还要按时遛 它,带它接触自然,呼吸新鲜 空气,帮它健身,以免丧失狗

的本能;还要经常带它参加圈子聚 会,让它交朋结友和谈情说爱。借 此以狗会友,圈子里的狗主人什么 人都有,我们大老板就是圈子里的 狗主人。前几天,他的狗发情,就 是我们家京巴给配的。现在,我与

妈没舍得吃,给喂点。"富贵说:"这 狗一直喂的狗粮,不能乱喂人吃的 东西。"富贵爹瞪着富贵说:"人都 能吃,难道狗不能吃?"富贵说:"鸡 肉太糙,京巴肠胃接受不了。再 说,我喂的狗粮是进口的,科学配 方,上百元钱一斤呢。"富贵爹一 听,全身一哆嗦,镰刀差点割到 手。富贵爹心里一算,几亩麦子的 赚头,也只够买几斤狗粮的。

富贵说:"爹,这麦子我不能再 割了,我得回城买狗粮去。"富贵说 完,就丢下镰刀,急匆匆地走了。 富贵爹望着富贵远去的背影说: "这城里的狗还真是比人幸福啊!"

## 间百态

现如今,作为个人符号的名字,像咱这平 头百姓,出现频率最高的当属随礼礼单了。 在故乡诚然是老门老户,离家再久远,结婚、 乔迁、小孩儿抓周、老人故去这些礼数,是想 避也避不开。十多年前迁居山城,有了老家 该送礼而忙于琐事的无奈,遇见了似做错事 面红耳赤解释得口干舌燥,末了人家依旧是 目光迟疑表情冷漠,从此疏于往来。这礼节 一代一代传下来仍将传递下去,走得再远走 不出故乡,那是根脉,该送的礼托人关注着, 实在腾不开身由亲戚代为奉送。

这毕竟不同那碍于情面的随礼。好几回 随大流去了曾经熟人子女的婚礼现场,两亲 家合在一起办婚宴,见到主东,对方很是惊 讶,说:"娃结婚还让你破费呀,你家有啥事咱 都不晓得呀……"这不是你自个发的信息还 装蒜。末后才晓得,人家是群发,根本没当回

口

回

朱金

日,哪消得他人这般上心。

处,不曾尴尬如家乡送礼 礼单名字备注注脚。掂对 一下,俺这名字并不响亮, 也没有抑扬顿挫的韵律, 乍一听还有些俗,名字只 不过是个代号,区分开叫 张三了就不是李四不是王 麻子,不意味大名字定有 大作为。只是惊奇这样不 起眼的名字竟有好多人

名字重复无可厚非,却是同一家族隔着个生 同宗叔父在一次闲聊中知道了女儿名字,他 就将自己孙儿的名字改作和我女儿一样,好 在他只听到读音未问及名字写法,才避免了 又一次重名,至此我才闹明白他二儿子和我 为啥同名了,这咋不让人感觉别扭呢。

复个笑脸以应之。

陋习,涤荡虚伪留住真诚,还原一个安静平民

## 业单位工作,都在大中城市买 了100平方米以上的房子,也都 有了小汽车。叙述完这些,二 哥对自己要求入党的原因作了 总结:"我的经历和 我生活的变化,使我 认识到党的伟大。"

洞里的人,因为党的改革开放

和一系列富国富民的政策,光

景便如同芝麻开花一样节节高

了。娶上了媳妇,住上了2层小

洋楼,有3间大平房、2间大厨

房;生活有自来水,做饭有液化

气,洗澡有太阳能;3个孩子也

都在大学毕业后进了国有企事

读二哥人党申请 书中追述的这些,我 想到了不仅是我们 生活的变化,还有我 们政治上的变化。 我的父亲解放前曾 经在国民党的县党 部任过职,"文革'

中他经常受批斗,我

们这些做子女的,也是灰溜溜 的"可教子女"。如今,我们兄 弟姊妹和子女加起来共21人, 合计入党比例超过了60%。 想想这些,我不仅十分理解二 哥的入党愿望,而且竟有一种 恍如隔世之感,不禁潸然泪下 了。我当即拿起电话给二哥 打了过去,交流了我的看法, 最后,我们几乎是异口同声地 说道:"咱都得感谢这个伟大 的时代!"

一把老骨头非累散了架不可。富 贵爹就想找个帮手,适逢周末,富 贵爹就打电话给独生子富贵。富 贵大学毕业后留在了城里工作, 还娶了个城里媳妇。

富贵急爹之所急,放下电话就

# "挽救"伊核协议走到十字路口

中国、俄罗斯、英国、法国、德国与 伊朗外长日前在奥地利维也纳参加伊 朗核问题外长会。与会各方通过联合 声明,重申共同维护执行伊朗核问题全 面协议不动摇,并致力于解决美国退出 协议后出现的问题。

有分析指出,本次外长会是伊核协 议走到十字路口时举行的一次重要和 及时的会议,与会各方将继续遵守执行 伊核协议、反对有违国际法的单边制 裁,有效维护好国际核不扩散体系。面 对即将重启的美国对伊朗制裁,各方如 何维护协议面临不小挑战。

## 履行伊核协议意义重大

此次外长会向国际社会传递出将 继续遵守执行伊核协议的明确信号。 联合声明肯定了过去一段时间各方执 行伊核协议取得的进展,认为各方需要 恪守承诺,继续维护和落实协议。

声明就如何保障伊朗在伊核协议

英国多家媒体7月8日报道,因不满首相特

分析人士认为,"脱欧"事务大臣辞职凸显英 国内阁在脱欧问题上的意见分歧,可能进一步拖

英国媒体报道,戴维斯在写给梅的辞呈中

戴维斯表示,自己无法支持这样的政策,是

本月6日,英国内阁成员经过12小时商谈,

雷莎·梅的脱欧方案,英国"脱欧"事务大臣戴

维·戴维斯当天深夜提出辞职。英国政府9日任

累英国脱欧进程,并对英国经济产生不利影响。

说,当前的脱欧政策会将英国大部分经济控制权

一个"不情愿的服役者"。根据报道,梅在回信

中表示,自己不赞同戴维斯就脱欧政策作出的

就脱欧方案达成一致。方案提出,英国将与欧

盟同在"一个货物自由贸易区"并与后者保持紧

密贸易关系。同时,英国可自由与其他贸易伙

伴订立贸易协议。为保障跨境贸易顺畅,英国

将执行与欧盟相同的规则手册,确保包括农产

品在内的英国货物符合欧盟标准。在服务业方

面,英国脱欧后将自主制定监管法规,相应,脱

欧后,英国服务业不再享受当前自由进入欧盟

遭到"硬脱欧派"批评。英国《金融时报》报道,

戴维斯不支持梅6日提出的方案,但其意见最

终被"忽视"。按计划,英国政府发布脱欧白皮

书后,"脱欧"事务大臣要去欧洲多个国家游

说,可能这份"不情愿干的差事"最终让戴维斯

这一方案被舆论广泛解读为"软脱欧",并

交给欧盟,让英国在与欧盟的谈判中处于劣势。

命多米尼克·拉布为"脱欧"事务大臣。

下的经济利益作出多项承诺,主要包括 与伊朗进行更广泛的经济合作以确保 伊朗的金融通道畅通、确保伊朗原油及 相关产品的出口、有效支持与伊朗开展 贸易的实体、鼓励对伊朗继续投资等。

各国与会代表表示,美国退出伊核 协议并实施单边制裁有违自身承诺,有 违国际法,也有违伊核协议自身的规 定。各方应坚持多边主义,加强沟通协 调,共同维护伊核协议,维护各方根据 协议享有的正当权益。

德国外长马斯表示,此次会议传递 出一个明确的政治信号,那就是各方将 继续坚持伊核协议,进一步履行伊核协 议意义重大。

分析人士指出,在伊核问题何去何 从的十字路口,本次外长会的举行恰 逢其时。目前伊核协议面临一定不确 定因素,除美国以外的伊核问题相关 方能够坐在一起对话协商,向外界释 放积极信号,对于坚持多边主义具有 重要标志性意义。

## 维护协议不会一帆风顺

2015年7月,伊朗与伊核问题六国 (美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德 国)达成伊核问题全面协议。根据协 议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会 解除对伊制裁。美国总统特朗普不顾 国际社会反对,于今年5月8日宣布美 国退出该协议,并重启因该协议而豁 免的对伊朗制裁。

美国退出伊核协议后,伊朗国内对 伊朗留在伊核协议内的质疑声、对西方 国家的不信任情绪越发强烈。伊朗最 高领袖哈梅内伊此前明确向欧洲提出 伊朗留在伊核协议内的条件。近期,欧 盟提供了初步的一揽子经济补偿计 划。然而,最近在与德国总理默克尔通 电话的过程中,伊朗总统鲁哈尼形容 英、法、德三国提出的"挽救"伊核协议 一揽子经济补偿计划"缺乏实际的运作

方案和明确的实施办法""是令人失望 的"。在访问奥地利期间,鲁哈尼还强 调,只有当伊朗能够在经济上获益的时 候,才会继续留在伊核协议中。

根据美国退出伊核协议后重启的 对伊朗相关制裁规定,美国将于8月6 日重启针对伊朗汽车业、黄金贸易和其 他主要金属交易的制裁,并于11月4日 重启针对伊朗能源业和石油交易、央行 交易等的制裁。美国政府还"游说"欧 洲和亚洲多国停止与伊朗进行包括石 油交易在内的生意往来。

分析人士指出,三年来的实践证明, 伊核协议不仅化解了伊核危机,对维护 国际核不扩散体系也发挥了积极作用。 如果伊核协议最终难以为继,其影响绝不 仅仅限于伊核问题本身,还会对国际核不 扩散体系的运行和中东地区形势走向带 来严重负面影响。因此,相关各方以及国 际社会需要继续努力,发挥智慧,确保伊 核协议得到维护和执行。 □ 李明

## 韩国决定暂停今年"乙支演习"

据韩国国防部和安全行政部7月10日联合发布的 消息,韩国将暂停今年的"乙支演习",并从明年开始 实施新形式的"乙支太极演习"。

韩国国防部和安全行政部表示,这是韩国政府根 据当前安保形势和韩美联合军演暂停方针作出的决 定。新的"乙支太极演习"将不仅针对外部武力攻击 威胁,还包括应对恐怖袭击、重大灾难等内容,是韩国 军、民、政府共同参与的综合性安保演习模式。

自1953年朝鲜半岛停战以来,美韩每年都会举行 大规模联合军演。朝鲜对此一直表示不满,将其视作 敌视朝鲜的威胁性举动。 □ 陆睿 耿学鹏

## 太阳系首个"星际访客"可能是颗彗星

去年发现的雪茄状天体 Oumuamua 被认为是太阳 系首个"星际访客"。一项新研究显示,从速度等方面 的特征判断它更可能是一颗彗星,而非此前认为的小

2017年10月,美国夏威夷大学研究人员首次发现 了这个不速之客,它被命名为Oumuamua,在夏威夷语 中意为"远方的信使"。随后的研究显示,它可能是首 个从星际空间来到太阳系的访客。由于不具备彗星 经过恒星附近时因融化并释放气体等而形成的彗发 等特征,它曾被认为是一颗小行星。

夏威夷大学等机构研究人员在新一期英国《自然》 杂志上发表论文说,这个天体正在飞离太阳系的速度 比原来预测的更快,不符合小行星受太阳系内天体引 力作用而计算出的速度。

论文作者之一、欧洲航天局天文学家马尔科·米凯 利推测,这个"星际访客"可能是一颗彗星,它被太阳 加热后会喷射物质,从而获得额外的推动力,因此它 以比原有计算更快的速度脱离太阳系。 □ 袁勃

## 非洲发现迄今已知最古老的颜色

一个国际研究团队7月9日说,他们发现了地质记 录史上已知最古老的颜色,这种从非洲撒哈拉地区地 下岩石提取出来的亮粉色色素形成于11亿年前。

发表在最新一期美国《国家科学院学报》上的研 究结果显示,从西非毛里塔尼亚的海相黑色页岩中 提取出来的色素比此前发现的色素早了5亿多年。

论文第一作者、澳大利亚国立大学地球科学学院 的努尔·古奈里在一份声明中说:"这种亮粉色的色 素是叶绿素分子的化石,叶绿素产生于古代海洋中 有机物的光合作用。"这项由澳大利亚、美国和日本 学者共同完成的研究显示,化石粉末浓缩时的颜色 为血红色到深紫色,亮粉色是稀释后的颜色。

研究负责人、澳大利亚国立大学地球科学学院副教 授约亨·布罗克说,海藻的体积比蓝藻大1000倍,是更丰 富的食物资源。蓝藻6.5亿年前在海洋中消失,而海藻 则开始迅速扩张,为复杂生态系统的进化提供大量能 量,最终出现了包括人类在内的大型动物。 □ 周舟

## 泰国批准普吉沉船事故赔偿预算

总计约1300万元

据泰国《世界日报》 报道,7月9日,泰国观 光与体育部紧急召开 会议,批准普吉船难赔 偿预算共计6390万铢 (约合人民币 1277 万 元),遇难者每人赔偿 100万铢(约合人民币 20万元)。

观光与体育部常务 次长蓬帕诺9日召开新 闻发布会表示,外籍游 客赔偿基金管理委员会 紧急召开会议,以研究 普吉船难伤亡人员赔偿 内容。会议批准6390万 铢赔偿预算用于帮助普 吉船难事件死伤者。

具体内容包括:1、 遇难者每人赔偿100万

铢;2、受伤游客医疗费用每人不超过50万铢,目前 有10人;3、心理治愈费用,每人2万铢,目前共计74 人;4、旅程因事故突然中断,每人赔偿2万铢。

蓬帕诺还说,这些赔偿措施可以算是赔偿基 金的最高赔偿金额。



至于运送遇难者遗体回国事宜,由保险公司 负责,因为根据资料获悉这些游客全都在所属的 旅游公司购买旅游保险,保险赔款每人100万 铢。政府赔偿预算已经加上保险赔偿金额,以便 不重复。 □ 李雪梅

欧 臣 辞 职 英 図 分 手 再 添

判断。

市场的待遇。

选择辞职。

社址:西安市莲湖路239号

□刘梅